
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl
 

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH  
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA 

 

 

   

  BS/70/2004 

  

 

 

 

 

KTÓRE UGRUPOWANIA POWINNY RZĄDZIĆ W POLSCE? 

 
KOMUNIKAT Z BADAŃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WARSZAWA, KWIECIEŃ 2004 



 
 

 

 

 

 

 Wyniki ostatnich sondaży wskazują, że obecna koalicja rządząca praktycznie straciła 

społeczne poparcie. Zapowiedź rychłej dymisji rządu Leszka Millera bynajmniej nie osłabiła 

negatywnego nastawienia do urzędującego premiera i jego gabinetu - w obu przypadkach 

notowania są najgorsze z dotychczasowych. Lawinowo spada też poparcie dla SLD 

firmującego rząd i  koalicję rządową. Mimo iż Polacy na ogół z zadowoleniem przyjęli 

zapowiedź dymisji rządu Leszka Millera, można sądzić, że samo ustąpienie premiera i jego 

ekipy nie zaspokaja społecznych oczekiwań, wydaje się bowiem, że dotyczą one już nie tylko 

zmiany rządu i jego szefa, ale całego układu rządzącego. Badani jednoznacznie rozstrzygają 

kwestię, czy w  składzie nowego gabinetu powinien być reprezentowany rządzący do tej pory 

układ polityczny, czyli co najmniej znacząca część obecnej koalicji SLD-UP, czy też powinna 

go powołać nowa koalicja wyłoniona w przedterminowych wyborach parlamentarnych. 

W  naszym ostatnim sondażu1 blisko trzy czwarte Polaków opowiedziało się za przeprowa-

dzeniem przedterminowych wyborów do parlamentu i wyłonieniem tą drogą nowej koalicji 

rządowej. Następny rząd, którego polityczną bazą byłaby koalicja SLD-UP, zadowoliłby 

zaledwie co dziesiątego respondenta2.  

 Jakie są zatem społeczne oczekiwania i preferencje co do przyszłego rządu i koalicji 

rządowej? Które partie - zdaniem Polaków - powinny rządzić w naszym kraju? 

Ustosunkowując się do tej kwestii badani odpowiadali na pytanie otwarte, dające możliwość 

swobodnej wypowiedzi i swobodnego wyboru współkoalicjantów. Mogli także wymienić 

dowolną liczbę ugrupowań wchodzących w skład proponowanych przez nich koalicji. 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (167) przeprowadzono w dniach 2-5 kwietnia 2004 roku 
na liczącej 993 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
2 Zob. komunikat CBOS „Po zapowiedzi dymisji rządu Leszka Millera - społeczne reakcje oraz opinie 
o  przyszłym rządzie”, kwiecień 2004. 
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 Pytanie o przyszłą koalicję rządową okazało się dość trudne dla ankietowanych. 

Blisko dwie piąte spośród nich (37%) - czy to z racji niesprecyzowanych sympatii 

politycznych czy też z  powodu nieznajomości samych partii i braku orientacji w sprawach 

polityki -  w ogóle nie potrafiło udzielić na nie odpowiedzi. Dalsze 7% badanych w całości 

odrzuca obecną „ofertę polityczną” i dystansuje się wobec całego spektrum istniejących 

ugrupowań stwierdzając, że nie widzi wśród nich żadnego, któremu można by powierzyć 

rządy w kraju. W sumie jakiekolwiek preferencje co do ugrupowań, które mogłyby w 

przyszłości rządzić krajem, ma tylko nieco ponad połowa Polaków (52%), dokładnie tyle 

samo, ile zadeklarowało w kwietniowym pomiarze udział w wyborach parlamentarnych.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. NIEZALEŻNIE OD ROZWOJU SYTUACJI POLITYCZNEJ W KRAJU, JAKIE PARTIE, 
PANA(I) ZDANIEM, POWINNY TWORZYĆ RZĄD? 
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Samoobrona

Liga Polskich Rodzin (LPR)

Polskie Stronnictwo Ludowe (PSL)

Socjaldemokracja Polska (SdPl)

Sojusz Lewicy Demokratycznej (SLD)

Unia Pracy (UP)

Unia Wolności (UW)

Inne partie wymienione z nazwy

Nie ma takiej partii, żadna z istniejących

Odpowiedzi opisowe

Trudno powiedzieć
 

 

 * Odsetki nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wymienić dowolną liczbę partii, mających 
ich zdaniem tworzyć rząd. Odpowiedzi nie są rozkładem deklaracji poparcia dla poszczególnych 
ugrupowań w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

 

 

 Najczęściej wymienianym ugrupowaniem, które zdaniem badanych powinno 

samodzielnie czy też w koalicji z innymi partiami sprawować władzę w kraju, jest PO (24%). 

Udział w rządzie innych ugrupowań, w tym Samoobrony cieszącej się w pewnym momencie 

poparciem społecznym porównywalnym do uzyskiwanego przez PO, postulowany jest już 

wyraźnie rzadziej. W roli partii rządzącej widziałoby Samoobronę 16% ankietowanych. Tyle 
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samo osób życzyłoby sobie rządu z udziałem PiS. Co najmniej o połowę mniej respondentów 

wymieniało wśród ugrupowań, które powinny sprawować władzę, LPR (8%), PSL (7%) oraz 

nowo powstałą SdPl (7%). Minimalnie mniej osób postulowało udział w rządzie SLD oraz 

UP (po  6%). 

 Oczekiwania społeczne co do ugrupowań mających objąć władzę nie do końca 

pokrywają się z prognozowanym w sondażach wynikiem ewentualnych wyborów 

parlamentarnych. Z  tego punktu widzenia uderzająca jest niższa pozycja Samoobrony 

w  rankingu ugrupowań typowanych do władzy w porównaniu z  układem preferencji 

wyborczych. Okazuje się, że w  opinii respondentów, a przynajmniej tej ich części, która ma 

mniej lub bardziej sprecyzowane oczekiwania wobec przyszłego rządu, dojście do władzy 

Samoobrony nie jest tak pożądane, jak można by się spodziewać biorąc pod uwagę rozmiary 

poparcia deklarowanego dla tej partii. 

 Poza samym rankingiem partii, które zdaniem badanych ewentualnie miałyby tworzyć 

przyszły rząd, interesowało nas także to, w jakich konfiguracjach pojawiają się poszczególne 

ugrupowania. Innymi słowy, chcieliśmy sprawdzić, jakie koalicje byłyby w przekonaniu 

respondentów pożądane lub możliwe do zaakceptowania. Liczba wariantów koalicyjnych 

spontanicznie zaproponowanych przez ankietowanych liczy kilkadziesiąt pozycji. Nie 

wyłania się też z tych propozycji żaden czytelny i jednoznaczny układ polityczny, za którym 

optowałaby wyraźna większość Polaków. Ugrupowaniami, które najczęściej pojawiały się 

w  wypowiedziach wspólnie, jako co najmniej część przyszłej koalicji rządowej, były PO oraz 

PiS, wymieniane łącznie przez 10,2% ogółu badanych. Drugi najczęściej pojawiający się 

układ zakłada dość egzotyczną koalicję z udziałem PO oraz Samoobrony, jednak partie te 

wymieniało razem wyraźnie mniej ankietowanych (3,6%).  

 Pozycja PO jako lidera wśród partii, które w opinii badanych miałyby tworzyć rząd, 

wynika nie tylko z popularności tego ugrupowania mierzonej wielkością społecznego 

poparcia, ale również z  postrzegania go jako pożądanego i możliwego do zaakceptowania 

partnera koalicyjnego dla innych ugrupowań. Częściej niż inne partie Platforma występuje 

zarówno we wspomnianych konfiguracjach z PiS i Samoobroną, jak i w układzie z SdPl 

i  PSL. Jednak najbardziej naturalnym koalicjantem dla PO, jak wynika z wypowiedzi 
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ankietowanych, jest PiS. Taki układ koalicyjny spontanicznie zakłada ponad dwie piąte 

badanych (42%) wymieniających PO  jako ugrupowanie mające sprawować w przyszłości 

władzę i aż 64% wskazujących na PiS jako przyszłe ugrupowanie rządzące. Widać zatem, że 

dla zwolenników rządów PiS współrządzenie z PO jest dużo bardziej oczywiste, niż dla 

zwolenników rządów PO, która choć silnie, to nie tak jednoznacznie łączona jest z PiS 

w  przyszłym gabinecie. Zwolennicy rządów z udziałem PO wśród innych układów 

politycznych wskazywali także na wariant współrządzenia z Samoobroną, SdPl czy PSL. 

Z  kolei zwolennicy rządów PiS, poza PO zakładali także, choć zdecydowanie rzadziej, 

możliwość współrządzenia z LPR oraz PSL. 

 
Tabela 1 

 Odsetki badanych wymieniających poszczególne ugrupowania jako współtworzące 
koalicję rządową 

Postulowane koalicje 
dla: 

PO PiS Samo-
obrona 

LPR PSL SdPl SLD UP Inne 

PO (N=241) - 42 15 5 10 12 3 5 5 

PiS (N=157) 64 - 12 17 12 5 0 3 6 

Samoobrony (N=155) 23 12 - 21 12 3 5 5 3 

LPR (N=75) 15 35 44 - 12 0 1 1 7 

PSL (N=65) 37 29 28 14 - 9 15 8 2 

SdPl (N=72) 39 11 6 0 8 - 14 15 14 

SLD (N=62) 11 0 13 2 16 16 - 42 5 

UP (N=59) 20 9 13 2 9 19 44 - 15 

Procentowanie w wierszach. Wyniki nie sumują się do 100%, ponieważ w ramach koalicji można było 
wymienić więcej niż jedną partię 
 

 Możliwości „koalicyjne” Samoobrony - przynajmniej w wyobrażeniach społecznych - 

wydają się bardziej ograniczone. Należy ona do tych partii, które relatywnie rzadko pojawiały 

się w układach koalicyjnych z innymi ugrupowaniami. Najczęściej (w  około jednej piątej 

przypadków) wymieniano ją w towarzystwie PO oraz -  minimalnie rzadziej - LPR.  

 Interesujące, że osoby, które proponują udział LPR w rządzie, najczęściej widzą w 

nim również Samoobronę, a także - nieco rzadziej - PiS. Najczęściej wymienianym 

koalicjantem do  współrządzenia z PSL jest PO, ale też stosunkowo często PiS oraz 

Samoobrona. Zwolennicy rządu z udziałem m.in. nowo utworzonej partii 
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socjaldemokratycznej (SdPl) dostrzegają naturalnego sojusznika dla niej najczęściej w PO, a 

także - choć wyraźnie rzadziej - w SLD oraz UP. Natomiast osoby popierające wizję nowego 

gabinetu ze współudziałem rządzącego obecnie SLD, poza - co zrozumiałe - wspólnym 

sprawowaniem władzy z UP, wyobrażają sobie możliwość współrządzenia także z PSL, 

SdPL, a nawet z Samoobroną. Dopiero na piątym miejscu jako ewentualny koalicjant dla 

Sojuszu wymieniana była PO.  

 

 

 
   

 

 Mimo znacznego poparcia dla przedterminowych wyborów parlamentarnych Polacy 

nie mają jednoznacznych oczekiwań co do przyszłego układu rządzącego. Niemal dwie piąte 

badanych nie miało zdania  lub uchyliło się od odpowiedzi na pytanie o kształt przyszłej 

koalicji rządowej, a dalsze 7% całkowicie zdystansowało się wobec naszej sceny politycznej 

stwierdzając, iż nie dostrzega na niej żadnego ugrupowania, któremu można by powierzyć 

rządy w kraju. W sumie merytorycznej odpowiedzi na to pytanie udzieliła tylko nieco ponad 

połowa Polaków.  

 Najbardziej pożądanymi partiami, które zdaniem ankietowanych powinny utworzyć 

przyszły rząd, są PO oraz - wymieniane rzadziej - PiS i  Samoobrona. Jednocześnie układ 

PO-PiS to zdaniem największego odsetka badanych co najmniej część przyszłej koalicji 

rządowej. O  tym, że spory odsetek wyborców udzielających odpowiedzi słabo orientuje się 

w  realiach politycznych, świadczy fakt, że na drugim miejscu (choć wyraźnie rzadziej 

wymieniana) pojawiła się zupełnie nieprawdopodobna koalicja najsilniejszych obecnie partii 

opozycyjnych - PO i Samoobrony. 

 

Opracowała  

Agnieszka CYBULSKA 
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Tabela 1. Niezależnie od rozwoju sytuacji politycznej w kraju, jakie partie, Pana(i) zdaniem, powinny utworzyć
nowy rząd?

(%)

LPR PO PSL PiS Samoobrona SdPl SLD UP

Ogółem 8 24 7 16 16 7 6 6

Płeć
Mężczyźni 8 29 10 19 23 9 7 6
Kobiety 7 20 3 13 9 6 6 6

Wiek
18-24 lat 5 26 5 14 12 4 6 11
25-34 4 26 5 14 13 8 5 7
35-44 9 27 5 22 20 7 5 7
45-54 9 29 8 20 23 9 4 5
55-64 9 24 10 15 15 12 14 6
65 lat i więcej 9 14 8 11 11 5 7 2

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 19 8 10 22 4 6 5
Miasto do 20 tys. 8 16 7 14 12 6 6 8
20-100 tys. 7 27 4 14 13 10 6 7
101-500 tys. 9 34 5 25 13 7 7 7
501 tys.i więcej mieszk. 7 32 6 26 12 16 6 5

Wykształcenie
Podstawowe 10 12 5 7 19 5 7 4
Zasadnicze zawodowe 7 21 8 13 20 5 6 6
Średnie 8 30 6 21 13 9 6 6
Wyższe 3 45 8 28 5 15 7 11

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 45 4 24 4 18 8 13
Prac.umysł.niż.szczebla 6 34 4 24 7 14 3 8
Pracownicy fiz.- umysł. 4 25 4 18 13 4 6 10
Robotnicy wykwalifikowani 6 28 8 6 23 3 3 3
Robotnicy niewykwalifik. 4 24 1 15 18 9 7 4
Rolnicy 10 14 18 15 36 2 4 1
Pracujący na własny rach. 4 24 5 27 8 16 5 3

Bierni zawodowo
Renciści 14 12 7 13 19 6 6 4
Emeryci 9 21 10 14 15 6 10 4
Uczniowie i studenci 9 33 7 18 17 4 5 7
Bezrobotni 6 21 3 13 17 5 6 9
Gospodynie domowe i inni 0 22 4 8 16 7 8 0

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 32 5 16 11 10 7 9
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 10 28 6 17 19 10 2 7
sekt. pryw. poza rolnict. 2 29 4 22 9 10 5 7
prywatnym gosp. rolnym 16 14 18 15 38 2 6 1

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 8 20 4 10 23 6 4 6
300-399 12 16 3 15 21 0 8 8
400-599 9 20 6 12 24 13 4 8
600-800 5 25 8 19 12 8 8 5
Powyżej 800 zł 8 37 11 20 11 11 10 6

Ocena własnych war. mater.
Złe 8 19 4 12 18 8 6 8
Średnie 8 23 8 15 17 6 6 6
Dobre 5 34 7 22 11 9 7 4

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 17 3 19 11 0 2 3
Raz w tygodniu 10 24 8 17 18 5 5 4
1-2 razy w miesiącu 5 32 10 23 14 12 10 5
Kilka razy w roku 6 23 4 11 16 10 8 10
W ogóle nie uczestniczy 2 23 4 11 9 12 6 9

Poglądy polityczne
Lewica 5 20 9 12 17 21 19 11
Centrum 7 28 8 17 17 8 7 8
Prawica 15 41 9 32 18 4 1 4
Trudno powiedzieć 3 8 2 3 10 2 3 3

(continued)



- 7 -

Tabela 1 (cd.). Niezależnie od rozwoju sytuacji politycznej w kraju, jakie partie, Pana(i) zdaniem,
powinny utworzyć nowy rząd?

(%)

UW Inne Nie ma Odpowiedzi Trudno Liczba
partie takiej opisowe powiedzieć osób

Ogółem 3 3 7 4 37 985

Płeć
Mężczyźni 3 3 8 4 26 470
Kobiety 2 3 5 5 48 514

Wiek
18-24 lat 5 2 4 3 45 155
25-34 1 1 4 3 46 172
35-44 5 6 7 5 30 164
45-54 2 3 9 5 27 198
55-64 2 3 5 5 28 117
65 lat i więcej 1 1 9 3 48 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 2 4 4 44 358
Miasto do 20 tys. 5 1 10 5 41 127
20-100 tys. 3 2 5 4 39 195
101-500 tys. 4 3 10 2 27 191
501 tys.i więcej mieszk. 4 4 6 7 27 114

Wykształcenie
Podstawowe 1 1 7 4 46 283
Zasadnicze zawodowe 2 2 5 4 40 249
Średnie 3 4 8 4 31 344
Wyższe 6 3 4 6 26 109

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 5 1 9 21 63
Prac.umysł.niż.szczebla 4 3 9 1 34 94
Pracownicy fiz.- umysł. 2 1 5 2 46 83
Robotnicy wykwalifikowani 1 1 2 4 42 76
Robotnicy niewykwalifik. 3 3 5 5 39 40
Rolnicy 0 3 8 3 37 52
Pracujący na własny rach. 3 7 11 7 19 38

Bierni zawodowo
Renciści 0 3 10 3 36 114
Emeryci 1 2 7 4 38 209
Uczniowie i studenci 7 2 5 5 37 75
Bezrobotni 2 2 8 5 42 116
Gospodynie domowe i inni 0 0 4 7 48 26

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 3 5 9 3 34 150
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 5 2 1 2 38 78
sekt. pryw. poza rolnict. 6 3 5 6 35 174
prywatnym gosp. rolnym 0 3 5 3 38 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 1 2 4 5 48 94
300-399 1 3 9 1 44 71
400-599 2 3 2 3 35 154
600-800 2 3 9 2 34 171
Powyżej 800 zł 4 4 8 5 22 195

Ocena własnych war. mater.
Złe 1 2 6 6 40 293
Średnie 3 4 8 2 38 442
Dobre 5 1 4 5 33 249

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 3 12 3 44 63
Raz w tygodniu 2 2 6 4 37 494
1-2 razy w miesiącu 4 3 3 3 32 137
Kilka razy w roku 3 2 7 4 39 187
W ogóle nie uczestniczy 6 5 9 5 38 104

Poglądy polityczne
Lewica 5 2 7 5 25 163
Centrum 3 3 7 3 32 294
Prawica 2 5 4 5 21 252
Trudno powiedzieć 1 1 8 4 66 276


